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fllljunb csali meg egv szóra
a „Cercul de Studii Agronomice“-nek a Dimi- 
nea|a által ismertetett emlékiratánál, melyre őt a 
romániai búzatermelés problémája (mondhat
juk „válsága') ösztönözte.

Igaz ugyan, hogy ezt már a közgazda
sági verebek is rég csiripelik és a tényt magát 
viszont a legelszántabb „nemzeti" agrár
reformisták sem merik letagadni, a kérdés 
mégis csak aktuális marad és tovább rágja az 
állam hitelét és a leu árfolyamát I

A „Cercul" emlékirata a jövőre nézve is 
csak mérsékelten optimista, miért is igen he
lyesen, mindjárt orvosszereket is ajánl. Hogy 
melyek és milyenek azok, meglátjuk alább.

Az emlékirat azon megállapítása, hogy a 
román búza a világpiacon képtelen versenyre 
kelni az amerikaival, szánakozó mosolyra kész
tet Ki beszélhet ma „világpiaci verseny" röl ? 

' Jó lesz, ha az idei aratás után nem leszünk 
kénytelenek az amerikai búzával a belföldi 
piacokon versenyre kelni.

Mert valóban mi 22 millió q. búzatermés 
(ennyit remél a Cercul) 17 milliónyi román 
állampolgárnak, holott ha normális vetésterület 
munkáltatik meg, vetőmagra egymagában 8—9 
millió q.-át kell számítani 1 Pedig a 22 millió 
még nincs zsákban, — csak a reményekben.

TÁRCA.  ~~ %
t A 40-ik évforduló.

Irta : Dr. Páter Béla.

Bocsáss meg, kedves olvasóm, hogv ezút
tal a rég elmúlt időket idézem vissza lelki sze
meid elé. A 40 év előtti időkre óhajtok most 
vissza térni, mert éppen most januárban van 
40 éve, hogy kezembe nyomták a tollat czikk 
írása kedvéért. Ezt nem azért mondom, hogy 
te mindjárt gálába vessed magadat és jöjj ne
kem gratulálni, óh nem, az ünnéplésnek és 
gratulációnak vége, mert tudvalevő dolog, hogy 
mindenkit csak egyszer lehet megjubilálni. En 
pedig már megkaptam annak idején a „huszon
ötöt'. Többször azért sem illik az embert ki- 
pécézni és közszemlére kitenni, mert az évfor
dulók gyakoribb emlegetése félreértésekre ve
zethetne és az illető azt a nyugdijfelé való 
kitessékelésnek vehetné. Díszesen megünne
peltük annak idején bár teljesen szűk körben 
és családiasán kartársaim jóvoltából szolgálatom 
25 ik évfordulóját, ennek folytán tehát már 
immunizálva vagyok a jubilálás ellen, és már 
bátran írhatok az azóta megismétlődő évfordu-

Térjünk át a C. emlékiratának orvoslási 
javaslatára.

Ezek a mai viszonyok közt sajnos, inkább 
csak érdekesek és theoritikus értékűek — sőt 
talán még azok sem — és azokkal a városi 
lakósságot, ipari munkásságot és hegyvidéket 
még néhány generáción keresztül sem fog le- 
he.ni jóllakatni, bárha az emlékirat „kicsiny 
áldozatokkal, rövid idő alatt, jó eredménye
ket" Ígér i

Tehát lássuk: a főhelyet az orvoslásnál 
elfoglalja az .alapos mozgalom.1', mely a pa
rasztokat reábirni, meggyőzni, megnyerni hiva
tott azon eszmének, hogy fokozzak a búzater
melést; és ebben odáig megy az emlékirat, 
hogy elérendő célként a földek jelének búzá
val való bevetését tűzi ki 1

Hunyjunk szemet azon, talán már túlha
ladott álláspont felett, hogy a kultúra fokmérője 
az 50°/0-os búzaterület (a Regátban talán még 
az) és hogy az Erdélyben alig pár év. alatt még 
csak fokozná a katasztrófális termés csökkené
sét. Ez volna mellesleg hatása a köztudomás 
szerint lényegesen csekélyebb hozamú tavaszi
búza térfoglalásának is. (Abnormis években, 
mint például a tavalyi ősz is volt, természete
sen megvan ennek a jogosultsága).

Több figyelmet érdemel a javasolt rozs
termelést felkaroló propaganda, valamint a járó 

lókról, anélkül hogy holmi jubileumra gondol
nék. Elég volt belőle egy is; akkor is azt 
mondta Sz< kollégám, hogy ez valóságos ke
resztre feszítés voltl No meg kivel is jubi'ál- 
hatnánk ma? Akkor a Pannónia szálló külön 
éttermét töltötte meg vig társaságunk, ma leg
feljebb Karikásnál tudnánk nagyon kis asztalnál 
gubbasztani egy-ketten.

Tehát 40 éve, hogy kedves olvasóim 
nyugalmát háborgatom, de ennek ódiumát át
hárítom azokra, akik engem bevettek az írás 
mesterségébe és felbiztattak az írásra. Felboly
gatták akkor az én csendes nyugalmamat, én 
tehát azóta nem tudok nyugodni és nem hagy
hatok békét a szegény „Erdélyi Gazdának" sem, 
pedig elég távol esik a monostori „bagolyvár“-tól 
(ahol jelenleg lakom) az Atlila-utcza 10. száma. 
Te pedig, szegény olvasóm, áldozata vagy 
mindennek. De hogy tudjad kinek a lelkiisme
retén szárad, hogy velem minduntalan talál
kozol, hol folyóiratban, hol heti lapban, elmon
dom neked viszontagságos „írói" pályafutásom 
reminiscenciáit. Okuljon belőle az ifjabb nem
zedék, az öregek pedig talán szívesen veszik, 
ha emlékezetükbe idézem a „régi jó időket".

Mint újdonsült assistens kezdtem meg pálya
futásomat 1883 január 1-én a budapesti mü- 

buzáé, (melyet érthetetlenül a Cercul gráu 
„umblator" helyett „schimbator“-nak nevez, 
melléje téve a francia „inversable" nevet). 
Mindezekhez azonban köztudomásúlag évtize
dek kellenek.

Kérdés azonban, hogy az „uj földesurak" 
kapacitálhatók ily „reábirás, megnyerés, meg
győzés" szelíd eszközei által a honmentö búza
termelésre?

Nincs jogunk, hogy ezen kérdésre he
lyettük mi adjuk meg a választ, inkább azt 
ajánljuk, hogy méltóztassanak ezt tőlük meg
kérdezni!

Egy másik termésfokozó árkánum lenne 
a „praemiumok" felemelése. Ez bizonyára hat
hatós eszköz volna, csak tudná a termelő, hogy 
miféle praemium emelésére számíthat. Eddig: 
ugyanis csak „Ígéreteket" kapóit (a 75 kg.-nál 
magasabb minőségű súlyú búza szabad for
galma ; . 200 leu hektáronként az idei vetésért 
stb.), melyek teljesítéséről eddig mindig meg
feledkeztek! Már pedig az Ígéretek emelése 
nem biztat termésfokozó hatással!

Igen I Szabad értékesítés, exportnak nem. 
kiviteli illetékekkel, permiszekkel való agyon- 
nyomoriiása stb. stb., ezek ösztönöznék az uj 
és régi termelőt a búzatermelés fokozására. 
Ezeket eszközölje ki a Cercul, akkor lesz ered
mény.

egyetem növénytani tanszéke mellett. Még 
megse melegedtem ezen nekem annyira impo
náló állásban (400 frt. évi fizeté-em volt akkor!). 
mikor főnököm boldogult Kiéin Qyula kezembe 
nyomta a pennát, hogy Írjak czikket a Termé
szettudományi Közlönynek, amelynek ő egyik 
rovatvezetője volt. A mit én azután megírtam, 
azt ő mint rovatvezető alaposan „megfésülte" 
és íme megjelent az első cikkem. Még-most 
is büszke vagyok reá, de azért azóta is bánt 
a lelkiism^ret, hogy pávatollakkal dicsekedtem, 
mert cikkemnek talán egy harmadát főnököm 
írta meg, korrigálás ciméo. Büszke voltam 
arra P, hogy különlenyomatokat is kaptam 
cikkemről, amelyeket nagy hetykén szétkül- 
döttem a botanika korifeusai között és nagyon 
megtisztelve éreztem magamat, amikor ők azo
kat viszonozták. Gyűltek így nálam a magassabb 
tudományosságok termékei, de az igazat be
vallva még máig sem olvashattam el azokat.

Az első cikk után jött a többi; a rovat
vezetőnek mind kevesebb és kevesebb simí
tani valója akadt és a folytonos biztatás ered
ményezte, hogy a Term. Közlönnyel összeforr
tam mostanáig, amig csak az ország új határa 
erőszakkal el nem szakított tőle.

Két évi assistenskedés után elkerültem a
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A továbbiakban a Cercul emlékirata meg
állapítja, hogy „az állam féláron osztja ki a 
földeket".

(Ez nyilvánvaló tévedés és bizonyítja, hogy 
a Cerculnak halvány sejtelme sincs az erdélyi 
agrárreformról, hiszen még a városi utcaseprő 
is tisztában van azzal, hogy nálunk az érték 
V* —Vs-de, sőt gyakran egytizedeért „osztják11 
a földet! Kár, hogy nem hallani a Banca Na- 
|ionala, Románeasca stb., vagy a jó petróleum- 
vállalatok részvényeiről is ilyen hireket).

Ezen féláron való földosztásból a Cercul 
emlékirata levezeti az állam azon jogát, hogy 
kötelezettségeket rójon a földosztásban részel- 
teteltekre.

Az ily alapon foganatosítható kényszer
rendszabályok azonban egyrészt elkéstek, más
részt aligha célravezetők.

Elkéstek, mert a választások alkalmából 
a földosztó-beszédek az igénylőknek minden 
feltétel nélkül ígérték a földel, csak arra lévén 
gondjuk, hogy túllicitálják a másik párt jelölt
jét, nem is az egymás, hanem a vitába bele 
sem elegyedő harmadik — az áldozati bárányt 
képviselő birtokos — bőrére I

Hogy pedig ily, netalán tervezendő kény
szerrendszabályok célravezetők már azon egy
szerű okból sem lesznek, mert azok végrehaj
tására — az esetleges jó szándék dacára is 
sem kellő erély, sem eszköz rendelkezésre nem 
áll — mindenki tisztában van, aki a földosz
tásban részesültek mentalitását ismeri!

A „Cercul de Studii Agronomice" ne 
tudná ezt?

Az utolsó tanács a Cercul részéről: tele
píttessenek a jó példaadására alkalmas szak
emberek a falvakba!

Valóban jó tanács! De mi úgy tudjuk, 
hogy volt, sőt még most is van elég ily példa
adásra hivatott szakember a falvakban. Egy- 

kassai gazdasági tanintézethez segédtanárnak. 
Gondoltam, hogy „a jó vidéki urak“* nem 
zaklatnak majd az írásért, de nem úgy történt. 
Kassán u. i. 9 évig együtt tanárkodtam Kovácsy 
Bélával, aki veje volt id. Sporzan Pálnak, a 
„Gyakorlati Mezőgazda' nevű hetilap megala
pítójának aki azt évtizedeken keresztül kiadta. 
Kovácsy tehát igyekezett bennem apósa lapja 
részére munkatársat szerezni. Az öreg úr, a 
magyaróváriak általános „Pali bácsija" maga is 
sürüa biztatott, hogy Írjak lapja részére czikket. 
Neked, kedves olvasóm talán tudomásod sincs, 
hogy valaha létezett a „Gyakorlati Mezőgazda'"! 
Pedig a régi időben fontos szerepe volt annak 
a szerény hetilapnak a magyar gazdasági szak
irodalomban. A jó öreg Sporzan Pál (atyja az 
előtted bizonyára élénk emlékezetben élő ifj. 
SpOrzan Pálnak) mindjárt a kiegyezés utáni 
időszakban alapította szerény kis lapját a béc i 
„Dér Praktische Lanawirt" mintájára (még a 
czimét is megtartotta az utolsó betűig.) Hiába, 
mi még német emlőkön nevelkedtünk. A „Pali 
bácsi" lapjíf abban az időben kedvelt lapja 
volt a vidéki gazdáknak és az öreg úr főleg 
volt tanítványai sorából szerezte az előfizetőit. 
A „Gazdasági Lapok“-on, mint az Orsz. Gazd. 
Egylet lapján kívül, akkor még alig volt más 
gazdasági szaklap. Az öreg úr azzal is tett szert 
népszerűségre, hogy előfizetőitől nem kívánt 
okvetlenül készpénzt, amiből akkor kevesebb 
volt, mint ma, hanem megelégedett termények
kel is. Ezt az utókor nagyon maliciózusan per- 

*) .Jó vidéki úr*  szálló ige volt az én Időmben 
Kassán, aminek az eredete az volt, hogy Scliiistcr 
Konstantin kassal niisnök az fit az utcán köszöntő 
tanintézett Intézőnek úgy telelt: .Isten áldja meg )ó 
vidéki úr*.

Erdélyi Gazda

részt azonban a jó példa csak akkor ér vala
mit, ha követésre talál. Már pedig az uj földes
urak túlnyomó többsége akkor sem tanult 
semmit a jó példából, ha azt neki osztálytársa 
adta, például: szász paraszt a románnak. Mi
ként fogja követni a példaadás céljából bete
lepítendő idegen szakembereket ? Másrészt az 
újonnan telepítendő szakemberek és tanárok (?) 
vajon megfogják-e bárcsak egyelőre is ütni a 
régiek mértékét, melyeknek a falvakból való 
kiüldözésére az agrárreform a legjobb utón vant 

Ezek volnának a Cercul emlékirata által 
javasolt orvosszerek, melyek minket is érde
kelhetnek. Megva ljuk, hogy ezek hatékonysá
gát nagy, és úgy véljük, indokolt skepsissel 
Ítélhetjük meg.

Mindezek után még. felmerül egy kérdés. 
A Cercul de Studii Agronomice aligha a 

háború és forradalom utáni idők szülötte. De 
még ha az is volna, feltehető hogy már annak 
idején is volt tudomása á készülő agrárreformról.

Jogos tehát a kérdés, hogy miért rejtette 
véka i.Iá tudása mécsesét akkor, mikor annak 
fénye jótékony derrengést hozhatott volna a tör
vényszerkesztők sötét munkájára. Most az ily em
lékiratot úgy hívják, Ijogy „eső után köpenyeg".

De ne legyünk igazságtalanok! Még 
élénk emlékezetében van mindnyájunknak, hogy 
megnyilatkozott annak idején számos érdekelt 
intézmény és testület — óvást emelve — a 
külügyminiszter ál<al is Parisban büszkén Európa 
legradikáiisabbjának hirdetett agrárreform — 
túlhajszolt és a termelés katasztrófájához vezető 
irama ellen! Persze nem találtak meghallgatásra 
egy fölényes kézlegyintéssel intézve el a kér
dést : nem illetékesek a véleményadásra ! Talán 
azért, mert nagyon is illetékesek voltak! Most 
aztán megállapítja a válságot a Cercul de Sí. 
A., melynek illetékességét kétségbe senki sem 
vonhatja.

traktálta, mert akkor még rém volt „búza va
luta" mint ma és az internátusokban nem fizet
tek zsírral, mint napjainkban.

A rossz nyelvek azt mondják, hogy egyik 
előfizetője azt irta Pali bácsinak, hogy előfize
tés fejében szeretne neki almát küldeni, de nem 
tudja mibe kellene csomagom ? Az öreg úr erre 
állítólag azt írta volna vissza, hogy az almát 
kitünően lehet mákba csomagolni! (Lévén a 
mákos étel az öreg úr kedvencz élele,)

Tehát ebbe a „A Gyakorlati Mezőgaz
dádba kellett nekem czikkeket írni. Pali bácsi 
váltig azt irta nekem, hogy „inkább gyakorlati 
irányú" czikkeket Írjak. Igen ám de honnan 
vegyem én a „gyakorlati irányt" ? Hiszen ezt 
c'sak a hosszú élet tapasztalata adja meg. Akko
riban a fővárosi tudományos világban való 
nevelkedésemhez híven magasabb ideálok köré
ben járt gondolatvilágom és tőlem azt kívánták, 
hogy arról Írjak, mikép kell az eke szarvát 
megfogni! Két fővárosi egyetemen tanultam, 
tanári pályára készültem és csak a sors külö
nös és véletlen kedvezéséből jutottam abba a 
helyzetbe, hogy a kassai „trágyajogászokat"*)  
tanúsam. Kilenczféle tantárgyat kellett akkor elő
adnom, igyekeztem tehát ezek köréből czikknek 
való témát keresni. Írtam én növényről, állatról, 
kőről, tyúkokról, halakról, méhekről, apró fér- 
gccskékről, le a bacilusokig, de a gyakorlati 
irányt még sem tudtam eltalálni, úgy hogy 
emiatt czikkemet sokszor a vonal alá kellett 
sülyesztenem, Pali bácsi bosszúságára.

A 80-as évek végén két agilis óvári tanár: 
Kossutány és Cserháti megindította a „Mező
gazdasági Szemlét'‘. Bár ez magasabb szin-

♦) Úgy csiholták akkor a Kassal gazdászokat.

„Óvatosság a bölcsesség anyja" mondja 
a német közniondás. Az Óvatosságot elmulasz
tották és most annak, hiányaiban a mi agrár
törvényünk úgy amint van és amint végrehaj- 
tátik nem is tesz bölcsességről tanúságot.

b. r.

Gazdasági hírek a Dunántúlról.
Nem tudom emlékeznek-e reám az olva

sók. Tizenöt évig éltem Erdélyben s bár nem 
a bérces ország volt szülőföldem, második 
hazámnak azt tekintem. A sors rendezése 
távozni kényszeritett onnan, de a szép emlé
kek a kies vidékekrői, termékeny rónákról, jó 
barátokról ma is emlékemben vannak s n'ncs 
az a nap, hogy lé'ekben ott ne volnék,

A véletlen Magyarországnak a legszebb 
vidékére a kies Balaton közelébe vetett, ahol 
egy nagyobb szőlővel, mesterséges halastóval, 
gőzmalommal ellátott birtokot ve-etek. Még 
1920. év őszén kerültem ide s a lefolyt lét év 
főbb gazdasági eseményeit, ha rövidesen ismer
tetem, azt hiszem érdekelni fogja a szives 
Olvasót.

Kezdünk rendben lenni. Ezzel a mon
dattal fejezhetem ki Dunántúl gazdasági hely
zetét. Pedig el sem képzelhető, mit kellett a 
magyar kormányzatnak, birtokos és gazdatiszti 
osztálynak dolgozni, hogy a gazdálkodás a 
rendes kerékvágásba legyen hozható. A háború 
lerongyolta, a forradalom lezüllesztette, a kom
munizmus pedig; egyenesen tönkretette a gaz
daságokat. Roskadozó épületek, míveleflen 
földek, gazos, csenevész gabona, kopott gépek 
és szerszámok, gebe lovak, kicsontozni való 
ökrök, tejet nem adó tehenészetek, rakoncátlan, 
engedelmességet nem ismerő cselédség, aki 
ingyen földből, marhából akart úrrá lenni, volt 

vonalú havi folyóirat, a Oyak. Mezőgazda pedig 
gyakorlatiasabb hetilap volt, azért mégis kon- 
kurrenciát csinált Pali bácsinak, miután mind a 
két lap főleg a volt óvári tanítványokra támasz
kodott. Fel kellett tehát frissíteni a szerény 
a Gyakorlati Mezőgazdát. Ekkor vette át Ko
vácsy Béla a lap szerkesztését s így ez átkerült 
M. Óvárról Kassára, én pedig ezzel a szerkesz
tőség közvetlenebb tűzvonalába kerültem. Lettem 
tehát „főtnunkatárs" és nevem Harslinszky Gyu
lával, Monostori Kárqlylyal és Réti Jánossal 
egy társaságban díszelgett a címlapon. Hars
linszky Gyula akkor a növénytermelés tanara 
volt a kassai tanintéreten. Cégérnek < név 
volt, a nagy Harslinszky Frigyesnek, a világhírű 
botanikusnak fia volt de, Gyula barátunk bár 
nagyon müveit, képzett és szellemes ember volt 
de a főmunkatársságot nem tekintette megtisz- 
telésnek, „tentaisszonyban" szenvedett és maga 
mondta, hogy legjobban szeretné az egész 
kalamárist az ablakon kidobni.

A lap emelése végett irta meg akkor 
Kovácsy Monostorival társulva a „Ló és annak 
tenyésztése című nagy munkáját, melyet csak
hamar a „Sertéstenyésztés" követett. E két munka 
kiadása és terjesztése felszínre hozta akkor a 
Koczányi és Vitéz-léte kassai könyvkereskedést, 
melyet később Vitéz egyedül tovább vezetett 
és a magyar gazdasági szakirodalom valóságos 
központjává tejlesztett.

Ebben az időben született meg a „Köz
telek", amikor u. i. Ordódy Lajos megvált az 
Omgetől és ő magával vitte az egyletnek addigi 
hivatalos lapját, a „Gazdasági Lapokat" A 
„Köztelek" csakhamar magához vonzotta a 
szakírók elitjét, így Monostori Károly is lassacs-
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'1919-ben és 1920 elején minden gazdaság 
képe.

Ma már kezdünk rendben lenni. Dacára 
a rósz esős ősznek, mely a vetés idejét nagyon 
kitolta, nem igen van oly birtok a Dunántúl, 
mely árpa, zab, tavaszbuza, bükköny, répa, 
burgonya alá fel nem szántotta a földet, de 
tudok oly gazdaságokat is, ahol az összes 
földek fel vannak szántva. Az enyhe idő is 
segít, de nem csak ennek tudható be, hogy 
az egész Dunántúl szép egyenletes, sürü, bok
ros s a békeéveket területben meghaladó őszi 
vetés van. Gondos mívelésnek, szakértelem
nek a jele ez. Egy szántásba már itt senki 
nem vet, de annál többen r háromba. Közön
séges magyar búzát senki nem termel. Van 
dolga Székácsnak, Legánynak, hogy még jobb 
nemesitett maggal .lássák el a birtokokat, s 
bár e magvak nagyon drágák (rendesen 
50% al drágábbak a tőzsdén jegyzett árnál) 
senki nem sajnálja a pénzt, (Hol vagyunk 
mi ettől ? Szerk.) mert az első évben kifizeti 
magát a jó vetőmag. A nemesített búza már 
egyszer el volt terjedve Dunántúl, de a hábo
rús évek után újítani kellett azt, most azonban 
már nagyon terjed a nemesitett rozs, árpa, 
zab is, újabban pedig a tengeri, amelyből a 
vezetésem alatt álló gazdaságban is 40 q csö
ves tengeri termett 1200 □-Ő7ó7z.

A földek trágya ereje még nem olyan, 
mint 1914 előtt volt, mert a későbbi időkben 
az állatállomány nagyon fogyott, azonban egy
két év múlva elérjük azt is, hogy 4_— 5 év 
alatt minden gazdaság áttrágyázhatja a földjeit. 
Addig is fokozott mivelés segélyével és igénybe
vételével törtetünk előre, mert itt mindenkit az 
a szent gondolat hevit: Csak előre.

A Dunántúl szép lótenyésztése kezd 
különb lenni mint a békebeli volt. A polgár
ságnak itt különös érzéke van a muraközi lovak 

kán több czikket irt a Közteleknek, mint a 
Gyakorlati Mezőgazdának, úgy hogy nemsokára 
írhatta meg az „1000-ik cikk" cimü híres tár
cacikkét, a Köztelekbe, melyet maliciózusan 
elneveztek akkor „Öncikknek1' Ennek a min
tájára készüli jelenlegi cikkem I

A „főmunkatársság" még hagyján volt, 
‘ mert azzal nem járt pontos terminusra való 
! kötelezettség. De csakhamar „rovatvezető" is 

lettem. A szakirodalomról való referálás rovatát 
; sózták a nyakamba. Ez már kellemetlenebb 

volt, mert minden héten, pontos terminusra 
kellett rőfszámra referádákat előkészíteni. Mert 
hát írni kellemes dolog, de csak akkor, ha 
nem muszáj.

, Ebből a körből ragadott ki a Kolozsmo- 
nostorra való áthelyezésem. Egy pár év múlva 
a „Gyakorlati Mezőgazda" is megszűnt. Fél-

. szippantotta azt is, mint sok mást, a főváros. 
A Kovácsy lapja u. i. a fővárosban megjelent 
„Földmivelési Érdekeink"-k<A együtt Magyar 
Gazdák Lapja neve alatt egyesült, utóbb az 
is megszűnt. Ilyenformán tehát kimúlt a világ
ból az én kedves emlékű „Gyakorlati Mező-

- gazdáin".
Kolozsvárra kerülve, azt hittem, iit talán 

békét hagynak a szerkesztőségek, óh de keser
vesen csalódtam 1 Alig tedem be a lábamat 
Kolozsvárra, újra bele cseppentem a szakiro- 

■ dalom útvesztőjébe, még pedig változatosság 
kedvéért mint „felelős szerkesztő".

„Mezőgazda" volt a czime annak a kis 
• hetilapnak, amely a monostori tanintézet 25 

éves jubileuma alkalmából megindult és amely- 
j nek szerkesztése minden ellenkezésem dacára 
í az én nyakamba szakadt. Ez a hetilap azért 

tenyésztése iránt s most amidőn vas szigor
ral tiltanak ki a tenyésztésből minden hibás 
apaállatot, jogosult a remény, hogy pár év 
múlva tekintélyes exportunk lesz nehéz igás- 
lovakból.

A sertéstenyésztés teljes talpraáliását az 
a körülmény, gátolja, hogy a sertésárak na
gyon ingadoznak. Sok gazdaságnak 1922. 
év tavaszán milliós veszteségei voltak a hizla
lásból, azonban, ha a kivitel megengedésével 
az árak emelkedése be fog következni, mi 
sem fog útjába állani, hogy a birtokosok ezt 
a tenyésztési ágat újra felkarolják, ami — tekintve 
a sertés szaporaságát — hamar meg fog tör
ténni.

Nagyon fellendült á juhtenyésztés, ami a 
magas gyapjuárakra, a juhsajt és juhiuró hi
ányára és ezen állattenyésztési ág igénytelen
ségére vezethető vissza. Úgy a finom gyapjas 
juhok, melyeket 1 hónapig fejni is szoktak, 
mint a fejős fajták nagy nyájakban láthatók 
mindenfelé, sőt tenyésztése a falusiak körében 
is tért hódit. A mi gazdaságunkban is van 
már erdélyi racka nyáj, melyet az óvári aka 
démiától vásárolt friez kosokkal keresztezünk. 
Az idén már monostori sajtot ettünk s a bala
toni közeli fürdőket is elláttuk ezen finom cse
megével.

A szarvasmarha tenyésztés jön legne
hezebben helyre. Két száraz nyár következ
tében előálló takarmányhiány, az erőtakarmá
nyok drágasága, viszont a tej olcsó ára (nálunk 
45 K = 3 L. Budapesten 80—100 K = 6—7 L.) 
nem kedveznek a fejlesztésének.

Miután azonban a földek trágyát kíván
nak, a birtokosok még áldozatok árán is fen- 
tarlják állományukat s természetesen nemesitik 
is azt, mert haszon belőle csak igy remélhető. 
A marhahizialás azonban nagyon nehezen 
indul meg s bizony a magyar hízott marha 

indult meg akkor, mert az E. G. E. akkor 
ősrégi hetilapját, az Erdélyi Gazdát, havi folyó
irattá alakította át Két évig húztam ezt az igát, 
mig egy alkalmas pillanatot föl nem használva 
kiugrottam a szerkesztőségből. A Mezőgazda 
ekkor megszűnt. Nélkülözhetővé tette az a 
körülmény, hogy az Erdélyi Gazda akkor ismét 
hetilappá vedlett vissza.

Felszabadúltam tehát a szerkesztőség bék
lyója alól, szabad lettem mint a madár 1 Szabad 
szárnyaimra bocsátva még sem tudtam e szabad
ságomat élvezni, mert már rabja lettem az 
írásnak. Hol az egyik, hol a más k szaklap 
bűvkörébe vonzott és én ismét az olvasókö
zönség elé kerültem. Amióta elszakadtunk régi 
testvéreinktől, azóta nem áll rendelkezésemre 
annyi szaklap mint régen, azért kénytelen vagyok 
az Erdélyi Gazda rovataiba sűrűbben belebot
lani és most veled, kedves olvasóm valóságos 
bújócskát játszom, mert hol a vonal fölött, hol 
a vonal alatt találkozol velem.

Hosszas pályafutásom alatt babonás lettem. 
Babonám az, hogy ne ellenkezzék az ember 
a sorsával, hagyni kell a dolgok folyását a 
maguk medrében. Nem ellenkeztem tehát most 
sem, amikor az irnivágyás nem hagyott békét.

Azt hiszem most már eléggé „gyakorlati 
irányban" mozogtam, úgy hogy szegény Pali 
bácsi is meglenne elégedve velem. De nagy 
hibát követtem el most, mikor az elmúltak 
fölött töprengtem, holott a biblia is azt mondja, 
hogy a jó gazdának az eke szarva mellől nem 
szabad hátra tekintenie. Nekem azonban már 
csakis hátra lehet tekinteni, előre én már nem 
tekinthetek.

ritka még Budapesten is, nemhogy Wien-nek 
jusson, mint régen.

A kereskedelmi, ipari és gyógynövények 
termelése két évvel ezelőtt egyenlő volt a nul
lával. Ma már nagy cukorrépa, burgonya, ken
der, dohány-táblák láthatók, kerti termények
ben pedig határozottan túltermelés van.

A cselédviszonyok óriási mértékben ja
vultak. A földmives munkásság teljesen kiáb
rándult a földosztás egyedül üdvözítő voltából 
s jövőjét jobban látja biztosítva a nagy java
dalmazást nyújtó szolgálati állásban. Népünk 
józanságára vezethető vissza -ez a belátás, 
aminek hordereje kiszámíthatatlan. Nekem 
ugyanis teljes hitem, hogy a mezőgazdaságot 
illetőleg mi fogunk Középeurópában az elsők 
lenni. Itt á képzett gazda még mindig nagy 
egységekben dolgozik, tudását teljes mérték
ben érvényesítheti s ahol 4 - 5000 tanult gazda 
lendíti előre a mezőgazdaságot s ahol sok 
százezer kisgazda igyekszik követni az uradal
makat, ott megjön a jutalma a cselédségnek 
is, mert ott fejlődés, vagyonosodás és jólél 
következik.

Földosztás itt is van, de az oly mérték
ben van végrehajtva, hogy a termelés fokozá
sát ne nagyon hátráltassa. Főleg csak az 1000 
holdon felüli birtokok kötelesek földet adni 
még pedig összterületük ^/e, 1/s részét. Ház
helyhez, kerthez hozzájut mindenki, 1—2 hold 
földet is kap, ami jókora segítség a munkás 
és cselédnek, hogy fokozatosan egyéb mun
kával anyagilag talpra álljon, berendezkedjék 
s akkor midőn a termelés feltételeinek a birto
kában van, még több ingatlant szerezzen. 
Bizony még ez az óvatos földreform is gon
dot okoz a kormányzatnak, mert az eddig 
kiosztott több százezer hold föld eddigi cselé
dei hely nélkül maradtak s igy több ezer csa
lád kárhoztatja a régi állapot megváltoztatását. 
Ilyen zökkenések nélkül természetesen el sem 
képzelhető ily nagy horderejű akció, azonban 
a birtokos osztály is igyekszik feles számú 
cselédet tartani s valahogy elhelyezkedik a 
munkás nép.

Az adózás nyomasztó terheket rak a gaz
daságok vállára. Ahelyett hogy zúgolódna a 
gazda, megadással fizet. Pedig ezen nagy 
összeget mind önmagától és nem a gazdaság
tól vonja meg s bizony nem ritkaság a Dunán
túlon több ezer holdas birtokos, aki egyszerű 
polgári életei él. Úgy számit, hogy az adó 
lenne az amit magára költené s miután azt le 
kell adni, ne a gazdaság érezze meg a nagy 
kiadást, hanem ő. Ily gondolkodás mellett 
talpraállásunk még biztosabb és gyorsabb lesz, 
mert a gazdasági termelés is fokozódik s ezzel 
is, a nagy adózással is javulni fog a pénzünk, 
jó szándékkal, igyekezettel s hála Istennek 
tudással van eltelve mindenki, bizakodó a 
hangulat, mert bárhol jár az ember, magas 
kultúra mutatja, hogy kezdünk rendben lenni. 
Szívélyes üdvözlet az olvasónak.

Somogytur, 1923 január 1.

Jászberényi András

Terjesszük az „Erdélyi Gazdái*'  

a gazdák körében!
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A mételykór gyógyítása.
A gazdák réme, a juhtartók félelmetes 

ellensége a mételykor. Vannak esztendők és 
vidékek, ahol a juhállomány 70—80 százaléka 
is elpusztul felbecsülhetetlen kárt okozva az 
egyénnek és a köznek. A múlt évb<n Szász
régen környékén 1 gazdának 400 juha pusz
tult el. Radnót vidékén, az Alsósárai kerület
ben, Nagyszeben tájékán, bogarasban, Három
székben, Csikban a juhállomány jelentékeny 
része esett áldozatul a járványszerüen fellépett 
betegségnek, a Szilágyságon egy uradalomban 
40 tinó pusztult el és a gazda tehetetlenül 
állott a bajjal szemben. A különféle gyógyító- 

.szerek mind hiábavalónak bizonyultak, amely 
nyáj felszedte a mételyt, az el is pusztult.

A gazdák legtöbbje elkóiya-vetyélte jószá
gát, gondolván veszett fejszének a nyele. Lehe
tett is 70—80 leiért a vásáron annyi mételyes 
birkát kapni, amennyit csak akart az ember.

Ebben az esztendőben, különösen azokon 
a vidékeken, ahol vizenyősek a legelők, nagyobb 
erővel lépett fel a mételykór, még pedig a 
jelentések szerint nem csak a juhoknál, hanem 
a szarvasmarháknál is. Ma már a sok haszon
talan, értéktelen szer mellett a métely kórnak 
egy olyan gyógyszere van, amely feltétlen biztos 
hatásúnak bizonyult és biztosan meggyógyítja 
az állatokat. Ez a Distol. Ismerik már az egész 
világon, Magyarországon csak úgy, mint Ju
goszláviában, Bulgáriában, Angliában, sőt a ten
geren túli államokban is minden juhtenyésztő 
gazda ezzel védekezik a mételykor ellen.

Erdélyben is ismerték már a múlt évek
ben is, de csak a nagyobb gazdaságok tudtak 
hozzá jutni. A bodfJui cukorgyár birtokán, gr. 
Teleky, gyalui Rozenberger, Récsey Endre és 
más nagyobb gazdaságokban már a múlt évek
ben tökéletes eredményeket értek el. Most, hogy 
a Dislol Erdélyben kapható és mindenki által 
könnyen hozzáférhető lett, semmi akadálya sincs 
annak, hogy minden iuhtartó ezt a biztos szert 
használja. Csak idejekorán kell a Distolt alkal
mazni és nem szabad addig várni, mig a beteg 
állatok teljesen leromlan'ak.

Már egy hét után szemmel láthatóan gya
rapodnak az állatok. 6—8 hét után a juhok 
súlytöbblete a 20 százalékot is meghaladja, a 
szarvasmarháknál pedig a 15 százalékot. A juhok 

gyapja újra kinő, a tejszolgáltatás is növekedik, 
a vemhességre sincsen semmi káros hatással, 
tehát a bárány megmarad.

A gazdák bizalmatlanságát, amely a sokféle 
haszontalan szer miatt indokolt, úgy találtuk 
leküzdhetőnek, ha kézzelfoghatóan bebizonyít
juk a gyógyszer biztos hatását. Ezért Kolozs
várott az E. G. E. telkén ó juhon kísérletet vé
geztünk. A kezeléskor leöltünk egy juhot, 
amelynek májából kanalazni lehetett a mételye
ket, a kezelés után leölt állat májában egyetlen 
métely sem volt található. A Distol mind el
pusztította a férgeket. Azt tanácsoljuk, hogy 
kezeljen egyelőre a gazda 5—6 állatot Distollal 
és az elért eredményhez képest cselekedjék a 
többinél. De összetett kézzel ne nézze jószága 
pusztulását, sem pedig ne adja potomáron 
mészáros kezére állatjait.

HÉpatErmBlöinh 19Z3. Éui cukorBllátá- 
sánah fElfÉtEleí.

1. Termelőink 1923. évi cukorjárandósá- 
gát katasztrális holdanként minimális 100 q 
répatermést véve a'apul, a következő mennyi
ségekben állapítjuk meg:

*/< hold bevetése esetén egész évi járan
dóság 24 kilogramm.

*/a hold bevetése esetén egész évi járan 
dóság 72 kilogramm.

1 hold bevetése esetén egész évi járan
dóság 100 kilogramm.

’/< hold és */2  hold közölt, 1/a hold és 
1 hold között és 1 holdón felüli terűiéinél 
minden teljes 100 öl2 bevetett és megművelt 
terület után további 2 és Va kilogramm.

Maximális évi mennyiség, amit' egyes ter
melőknek termelésük alapján kiadunk 5 méter
mázsa.

Gazdatiszteknec, amennyiben az általuk 
megművelt terület öt holdnál nagyobb, hol
danként évi 10 kilogramm cukrot adunk k 
egyenlő negyedévi részletekben.

2. Amennyiben a bevetett terület a le- 
kötöttnél kisebb volna és rossz művelés vagy 
bármely más oknál fogva a várható répater
més becslésünk szerint a holdanként!- mini
mális 100 q alatt maradna, jogunkban áll fenti 
cukormennyiségeket arányosan csökkenteni és 

a már kiadott mennyiségeket a későbbi ne
gyedekbe beszámítani. .

3. A cukor ára kilogrammonkmt 19 Lei, 
de fentartjuk, hogy ezen árat az év folyamán 
felemeljük vagy csökkentsük. A cukor az át
vételkor készpénzben fizetendő be pénztá
runknál.

Az 1. negyedévi cukorjárandóság január 
1 és március 31,

a II. negyedévi cukorjárandóság április l 
és junius 30,

a Ili. negyedévi cukorjárandóság július 1 
és szeptember 30,

a IV. negyedévi cukorjárandóság október 
1 és december 31 között veendő át. Az ezen 
határidőkben át nem vett cukorra megszűnik 
mindennemű igényjogosultság.

A IV. negyedévi cukrot, ha 1922. évi 
készletünk elfogyott, csak az 1923. évi üze
münk megindítása után szolgáltatjuk ki.

Marosvásárhely és Vidéke Cukorgyár 
Rt. gyári üzletvezetősége.

Kérdések és feleletek.
A K. D. 8 műtrágyát mikor kell adni, a 

hagymának, ültetés előtt vagy ültetés után 
poralakban e vagy vízben oldva ? Sz. G.

A koncent ált káli doppel superfoszfátot 
a hagyma trágyázására lehet szilárdan és oldott 
állapotban is felhasználni. Szilárd állapotban 
kötőit nehéz talajon ősszel, mig laza homok 
talajon tavasszal szétszórva.

A hagymának különben szerintem legjobb 
trágyázási módja a következő: 1000 mE
területre:

60 m. m. (12 szekér) érett istálótrágya.
35 kgr. K. D. S.
45. kgr. 17—18%-os superfoszfát.
30. kgr. kénsavas ammóniák.
A K- D. S. gyönge hígított oldatát a má

sodik kapáláskor visszük a talajba, melyet két 
hét múlva mégegyszer megismétlőnk. Ugyan
ebben ?z időben — az öntözés helyett — 
poralakban is elszórhatjuk.

Melyik műtrágya jó a dinnyének és egy 
fészekbe mennyit tehetünk ? Sz. G.

A sárgadinnye gyökerei a szilárd tápső 
iránt nagyon érzékenyek, épen ezért a fész
kekbe jóval előre, a vetés vagy ültetés előtt 
kell elhelyezni.

Egy fészekbe a nagymennyiségű istá'ó- 
trágyán és esetleg komposzt földön kívüli 
teszünk :

\ t I z -

» -• r
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FflBgérliEZteh a TEIGüZDOSií61 CfflEH!
eredeti „ötFA'MEjszEparaloroh,- tejmérőh.- tsiszüFőh,- tejhannáh,- tBjgyüjtöEíénpfe,- 

láctümétErEh,- vajkopülDh,- vajformáh, „ALFA" TAHAHMfiHYPHüLÓH, stb.

GazdgaságI gépsli, mííszalii cikkeh stb. állandóan rahtóran.

TeIbí ons ám: 
Z-36.
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20 grm superioszfátot
10 grm 40% os koncentrált kálisót vagy 

a K. D. S.-böl ugyanennyit.
E tápsókat a fészkekben alaposan el kell 

keverni levetöleg oly mélyen (5—8 cm) juttas
suk a talajba, hogy oda a növény gyökerei 
csak a fejlődés későbbi időpontjában jussanak.

Az első metszés után a sárga dinnyét 
öntözhetjük gyönge hígított oldattal, 10 napi 
időközökben. Az öntözést azonban a dinnye 
érését egy hónappal megelőzően be kell szün
tetni, mert különben az érés idő ki olódik.

A hígítás aranyára tanácsot adni nem 
lehet, mert a növény fejlettségi tokától, a talaj 
tápanyag tartalmától, a talaj nedvességétől stb. 
függ. Minden egyes alkalommal kísérletet kell 
tenni, ha 24 óra alatt a növény nem sínyli 
meg, akkor esetleg sűrűbb oldattal is öntöz
hetünk. P. Nagy Sándor.

Egyleti élet.
Az E. G. E. Növénytermelési Szak

osztályainak ülése.
Az E. O. E. Növénytermelési Szakosztálya 

í. hó 20-án dr. Páter Béla elnöklete alatt ülést 
tartott. A szakosztály a gyógynövénytermelés 
felkarolása, a vetésterület növelése és a termelés 
színvonalának emelése céljából erőteljes akciót 
óhajt indítani a gazdaközönség körében. A 
termelés fejlesztésének fő akadálya eddig a 
gyógynövényt vásárlók hiánya volt. Magyar 
országon a tavaly*  már 100 millión felül volta 
gyógynövényekből a kivitek Erdély kiimája a 
gyógynövénytermelésre sokkal megfelelőbb mint 
a magyarországi, mégis alig van számottevő 
kivitelünk e cikkekből. Kívánatos volna ezért 
úgy a termelésnek, mint a vadon termő gyógy
növények gyűjtésének olyan piacot terem eni, 
hogy a gazda megfelelően tudja ér ékesíteni 
áruját. Erre ma igen jó alkalom kínálkozik és 
ez a körülmény is tette szükségessé a kérdésnek 
a szakosztály kebelében való megbeszélését.

A gabonatermelés a rekvirálásokkal és 
maximálásokkal való örökös, szünetnélküli zakla
tások miatt egyre szükebb térre szorul. A 
gabona vetésterületeket a nagyobb jövedelmet 
nyújtó ipari, kereskedelmi és gyógynövények 
keli, hogy elfoglalják, ha a földreform kapcsán 
redukált terüleiek jövedelméből való megélhe
tésre kényszerítik a kormányok a gazdákat. A 
szakosztály feladata volna a termelés megszerve
zése szaktanácsok, utasítások adása és a meg
felelő értékesítésről való gondoskodás. Mind
ezeket a szakosztály egyhangúlag vállalni is 

határozta és felkérte az elnökséget, az ügy 
érdekében szükséges lépések megtételére.

A nagyobb gazdaságok feloszlatása kap
csán igen sok épület maradt kihasználatlanul. 
Ezeket úgyszólván minimális költséggel belehet 
rendezni szárítóknak és igy e fontos kellék 
biztosithatása esetén mindjárt nagyobb területek 
foghatók be a nagy jövedelmet biztosiió gyógy
növénytermelésre.

Tisztelt Gazdatárs!
Az Erdélyi Gazdasági Egylet kebelében 

mozgalom indult meg a gyógynövénytermelés 
felkarolására, miután Romániában ez a termelési 
ág még szünetel és úgy a hazai gyógynövény
fogyasztás fedezése, valamint a külföldre való 
szállítása érdekében nagy szükség van egyes 
gyógynövények termelésének felkarolására.

Miután ma magas árak uralkodnak a 
gyógynövénypiacon, nagyon érdemes lenne, 
ha gazdáink a gyógynövénytermelést felkarol
nák. Az Erdélyi Gazdasági Egylet Növényterme
lési Szakosztálya hajlandó a termelő gazdák 
érdekeit közösen képviselni és a gazdák érdeké
ben minden szükséges biztosítékról, gondos
kodni, ha a gazdák viszont vállalják a termelést 
és termelésük értékesítésére az egyletnek meg
bízást adnak.

A gazda szempontjából a legfontosabb 
kérdés a termmény biztos átvétele és pontos 
kifizetése. Ebben a tekintetben az egylet teljes 
biztosítékot szerez.

Erdély és a kapcsolt területek gyógy
növénytermelését, valamint a vadon termő 
gyógynövények gyűjtését biztos alapokon csak 
úgy szervezhetjük meg, ha a gazdák az Erdélyi 
Gazdasági Egylet védő szárnyai alatt egyesülve 
közösen vesznek részt a termelés és gyűjtés 
felkarolásában.

Felké'jük ezek alapján T. Gazdatársainkat, 
szíveskedjenek mielőbb közölni, hajlandók 
volnának-e a gyógynövénytermelés felkarolására 
és milyen arányban ? Egyúttal kérjük azt is 
közölni, hogy egynyári növényeket óhaj’anak-e 
termelni, amelyek termelése tehát az első évben 
teljesen lejár, vagy hajlandók e több éves növé
nyeket is termelni, amelyek tehát több éven 
keresztül adnak hozamot?

Kolozsvárt, 1923 január 22 én.
Gazdatársi üdvözlettel:

Dr. Páter Béla s. k. Törők Bálint s. k.
sz. o. alelnök. sz. o. előadó.

Hz E. G. E. taglétszámának emBláBdásB.
A tavaly átlag minden másfél napon jelent

kezett az E. G. E. tagjai sorába való felvételre 
egy gazda. Az egyesület több különféle irányú 
akciót kezdeményezett a lefolyt évben, amelyek 
egyre több gazda jólétének fokozását és érde
keinek több oldalú védelmét eredményezik. 
Ennek megfelelően nagyobb kell legyen az 
idén a felvételre jelentkezők száma is. Az idén 
minden napra kell jusson egy uj tag. Még csak 
január 26-án vagyunk és már 28 uj tag jelent
kezett. Az „Erdélyi Ga2da*  karácsonyi számá
hoz egy tagsági nyilatkozatot mellékeltünk azzal 
a kérelemmel, hogy minden tag szerezzen egy 
uj tagot az E. G E. nek. Kérjük T. Tagtársain
kat hogy a kezeik között levő tagsági nyilat
kozatokat ne dobják papírkosárba, mert az á 
saját tagdijaikból fizetett százakba került az 
egyesületnek, hanem vegyék magukhoz és a 
legelső gazdával akivel találkoznak és nem tagja 
az E. G. E.-nek Írassák alá és küldjék be az 
egylet titkári hivatalába, hogy a legközelebbi 
igazgató-választmányi ülésig az uj év minden 
napjára jusson egy uj tagul jelentkező gazda.

Kérelem a Cukorrépatermelők Szövet
ségének bizalmi férfiaihoz. Felkérjük a Cukor
répatermelők Szövetségének bizalmi férfiait, 
hogy a körletükben levő répatermelők neveinek 
aláíratása után haladéktalanul, de legkésőbb 
február 1.-ig küldjék be a tagsági nyilatkozato
kat az E. G. E. titkári hivatalához, (Kolozsvár, 
Attila-u. 10.) avagy Marosforda vármegyéből a 
Földmives Szövetséghez (Marosvásárhely).

Szövetkezés.
A magyarországi Hangya. Ennek az 

esztendőnek májusában fogja a Hangya hiva
talosan megünnepelni fennállásának negyed
százados évfordulóját, a naptár szerint azonban 
január hó 23-án volt huszonöt esztendeje annak, 
hogy a magyar gazdatársadalomnak, a magyar 
szövetkezeti eszmének ez a ma már hatalmas 
alkotmánya épülni kezdett. Ez a hivatalos ala
kulás napja. Ekkor rakták le a Közraktár-utcai 
palota első alapkörét, ekkor indult diadalutjára 
a magyar szövetkezés eszméje.

Ebből az alapkőből Kft hatalmas vára a 
földmivelö nép millióinak. A Romániához csa
tolt területen működő „Hangya" szövetkezeteket 
is büszkeséggel töltheti el a negyedszázados

7 7 7

90 ■99
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A legjobb tavaszi trágya
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múlt, amelyeknek nagyrészét egy központ 
kötelékében ugyanazon szellemben folytatott 
altruisztikus munkával töltötték el a nép javára. 

-A román imperium óta az ideszakadt testvér
szövetkezeteknek uj évfordulói vannak és igy a 
negyedszázados jubileumon résztvevők sorából 
az üdvözlők sorába állva küldik üdvözletüket 

• és jókivánalaikat a testvérszövetkezeteknek.

Vegyes közlemények.
Biztos hatású növény  védelmi szerek 

jönnek forgalomba. A gabona, síőIő és gyü
mölcstermelő gazdaközönség már régen nélkülözi 
a jó csávázó szerek: vértetü, fuszikládium,rogya, 
monilia, rothadás, penész, levél fodrosodás, zöld
hernyók, hangyák ; egres-, alma-, szőlőlisztharmat 
stb. növényi betegségek elleni védőszereket. A 
Hann és Tsa cégnek sikerült megállapodásra jutni 
az újpesti Chinoin vegyipari R.-T.-gal, ezen kipró
bált szerek előállítójával, melyszerint ezekből Er
délyben lerakatot létesít. E növényvédelmi szerek 
már útban is vannak Kolozsvár felé és amint 
megérkeznek és kaphatók lesznek, ismertetni fog
juk azokat olvasóinkkal. A Chinoin gyár készíti 
a májmétely biztos, egyesületünk által is kipróbált 
gyógyszerét a Distolt is, amely már is megren
delhető egyesületünk utján is. Adagolására nézve 
az egyesület titkári hivatala díjtalanul nyújt fel
világosítást.

E. G. E. könyvtárt a gazdaköröknek 
és szövetkezeteknek. A jó könyvek jó barátok. 
Jó barátra pedig soha nem volt nagyobb szükség, 
mint napjainkban. Az E. G. E. Irodalmi és könyv
kiadó szakosztálya mintegy 60 drb. a növény
termelés és állattenyésztés körébe vágó füzetet 
adott ki. Ezek drb.-ként egy pár leiért kaphatók 
az E. G. E. titkári hivatalában és 5—10 drb.-nál 
nagyobb számban való megrendelés esetén már 
25—50% engedménnyel szerezhetők mega füze
tek. Szerezze meg ezeket minden gazdakör és 
szövetkezet, állítson be tagjai részére 100—200 
L-ért egy E. G. E. kölcsönkönyvtárat. Csekély 
kölcsöndij felszámításával rövidesen könyvtár
szekrényt is csináltathatnak és uj könyvekkel is 
gyarapíthatják a gazdaköri vagy szövetkezeti 
E. G. E. könyvtárakat.

A sertéskiviteli tilalom feloldása Ju
goszláviában. A minisztertanács elhatározta, 
hogy á 70 kg. on felüli súlyú sertés, további zsir 
és szalonna kiviteli tilalmát feloldja.

Viszhang a Cukorrépatermelők Szövet
ségének munkájára. A régi és még a mai 
cukorrépa termelői szerződések szerint is a terme
lők túlsúly címen minden- 100 mm. répára 5 
mázsát ingyen kell adjanak a gyáraknak. Ez a 
gyárak közölt nemzetközi megállapodás. A Cukor
répatermelők Szövetsége a tavaly reámutatott, hogy 
ilyenformán az egyes országok répatermelői több 
ezer waggon rakományt kitevő répát adnak 
milliókra menő értékben a gyáraknak ellenszolgál
tatás nélkül. A tavalyi akciónak viszhangja gya
nánt olvassuk a Köztelekből, hogy a magyar
országi cukorrépatermelők hasonlóképen tiltakoz
nak az 5% túlsúly levonása ellen. Reméljük, hogy 
1—2 éven belül e nemzetközi megállapodást is 
sikerül a gazdák nemzetközi megállapodásával 
megváltoztatni és igy milliókra menő érték marad 
a gazdák zsebében. Ily értelemben a csehszlovák 
és német gazdák körében is megindult már a 
mozgalom.

Piac.
Országos vásárok.

Január 28-án. Hódos, Mikeszász, Székelyhódos. 
„ 29-én. Szászsebes, Zám.
„ 20-án. Kürpöd.
, 31-én. Bárót, Ditró, Etéd.

Eebruár 1-én. Bihardiószeg, Etéd, Katona,
Nagyekemező, Szászszentgyörgy, 
Teke.

„ 2-án. Csíkszereda, Királydaróc, Nyárad-
magyarós, Opécska, Somkerék, 
Szatmárnémeti, Ujszentanna.

< 3-án. Erdőd, Gyéres, Moricföld, Prázs-
már, Szamosujvár, Ujegyház, 
Vaskoh.

A cukor árak. A háborús vaklárma nyomán 
a kristálycukor ára 23 L-rőI 27 L-re emelkedett 
Kolozsváron. A kocka cukor ma már 32 L kg.- 
ként. A készleteket visszatartják, a forgalomban 
alig van cukor. /

Szesz üzlet. A kolozsvári szeszpiac, mint 
általában minden esztendőben, ilyenkor meglehe
tősen ellanyhult. Más években azonban ünnepek 
előtt és alatt sokkal élénkebb volt a szeszforga
lom, mint az idén. A kereslet minimális és az 
árak hanyatló tendenciát mutatnak. Adózott tiszta 
szesz vagontételenként 39—40, kicsiben 41—42. 
lei között ingadozik. Pálinkafélék közül Szilva
pálinkát, u. n. húsvétit, tiszta minőségűt 49—50 
leiért ajánlanak. Seprőpálinka 50—55 lei, kicsiben 
mindkét pálinkafajtát 60—65 leiért adják.

Nyersbőr árak. Irányárak : Szopó 7 kg.-ig 
32 lei, 8—25 kg.-ig 24—25 lei, 26—35 kg.-ig 
28 lei, 35 kg.-tól feljebb 29 lei. Bivalybőrök 20 
százalékkal olcsóbbak. Faggyú, nyers 19—20, 
olvasztott 30 lei kg.-ként.

HIRDETÉSEK.
Felhívás.

A Marosfelfalu és vidéke fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetnek 1922 március 14-iki 
közgyűlésén a felszámolást kimondó határozata 
folytán felhívjuk mindazokat, akiknek a szövet
kezettel ssemben bármily követelésük fennállana, 
követelésüket 6 hónapon belül jelentsék be a 
szövetkezet felszámoló bizottságához.

Marosfalu, 1923 január 2. 3495

A felszámoló bizottság.
Kányádi fogyasztási és értékesítő szövetke

zet 1823 évi február hó 25-én d. u. 3 órakor 
a községházánál évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmében meg
hivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő Tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy 
a közgyűlés március hó 4 én fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára határozat
képes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredmény
ről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása 3. Mérleg 
megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendel
kezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felü
gyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 
1922 év december 31 én a tagok száma 291, 
üzletrészeinek száma pedig 966 volt. A felü
gyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt Kányád 1923 január hó 16-án. 
Az igazgatóság.

 vetőmagnemesitő r.-t. Bucuresti.
A tavaszi vetésre ajánlunk különböző typusu nemesített

Cenadul maréi (óscsanádi,Torontál megyei) növénynemesitő 
állomásunk tenyészeteiből. Zabféleségeink a folyó évben 500 
kg.-al haladták meg holdanként a nem nemesített zab hozamát

Megkeresések Őscsanádra intézendők.
-------------------------------------- -------------- ---- --------------- ----- ----------- 3482

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések ára: szavanként 1 lei. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron számíttatnak, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 10 lei. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lei.

Gazdasági iskolát vég
zett, kertészetben is jártas, 
ispáni vagy kertészeti állást 
keres 1923 január l-re. 
Cim a kiadóban. 34a

A végvári Gazdakör 
100 q árpakalászu tavasz
búzát keres megvételre 
vetőmagul. Ajánlatot az ár 
megjelölésével kér a vég
vári Gazdakör . Tormáé, 
(Végvár) Temesmegye.

Hlkalmazást keres az 
E. G. E. titkári hivatala 
utján: 8 oki. gazdatiszt, 
30 földmives iskolát vég
zett ispán, 5 gyakorlati ké
pesítéssel bíró ispán.

Betöltendő állások az 
E. G. E. titkári hivatala 
utján : 2 intézői állás, 2 tej
gazdasághoz értő, 1 na
gyobb gazdaság önálló ve
zetésére alkalmas ispáni 
állás, 3 méhész-vincellér! 
állás.

6lad<5 : Egy pár kitűnő 
gyors járású faj kocsiló, 
•egy négy éves félvér mén 
„filu“ Dőry tenyészigazol- 
vánnyal, egy drótszőrü 8 
hónapos pedigré tacskó 
szuka. Prohdszka-gazda- 
ság, Detta. 3481

pincemestert keresek, 
ki a pincegazdaság min
den ágában megfelelő jár
tassággal bir. Dr. Cs. N.

Baltacín lóhere és lu
cerna vetőmagot kere
sünk megvételre, kisebb- 
nagyobb mennyiségben.— 
Cim a kiadóban. 1942

Nőtlen botos ispánt 
keresek, ki vezetésem alap
ján lelkiismeretesen ellátja 
teendőit. A gazd. gégek 
kezelésének ismerete meg- 
kivántatik. 1796

Ispánt keresek szerény 
igényekkel, ki jó bizonyít
ványokkal és nagyobb 
praxissal bir, — a komló, 
lencse, mák, here terme
léshez ért. Bizonyítványok 
a kiadóba küldendők. 1877

5 waggon tavaszbuza, 
5 waggon árpa, 5 waggon 
florentini tengeri és 10 mm 
baltacin vetőmagot kere
sünk megvételre. [63, 67, 
19, 42.]

Garantált tavaszbuza 
vetőmag kapható gazda
ságba. Leveleket a kiadó
hivatal továbbit. 3484

Vigyázat földmivesek !
Még mindig előfordul, hogy a Kwizda- 

féle korneuburgi állatgyógyászati készít
ményeket hamisítják. Ezek a hamisítvá
nyok teljesen értéktelenek. Csakis a 
lóvédjeggyel ellátott készítmények valódiak 
és csakis ilyeneket fogadjunk el.

A vételnél kérjünk kifejezetten Kwizda- 
féle Restitutions fluidot, „Marha és Sertés 
táppori". Ha a gyógyszertárakban és dro
gériákban nem kapható, forduljunk egye
nesen a főlerakathoz, „Gea“-Krayer R.-T.- 
hoz, Temesvár.
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